

26°C

温暖在您身边

A03 | 三湘都市报 · 舟视频

2023年9月6日 星期三 编辑/匡萍
美编/言琼 校对/汤吉



扫码看视频

没有血缘、不求回报，来自湖南常德、现年53岁的李仁安，义务照顾离世村邻的3名孤儿10年。从孩童到成年，李仁安十年如一日地照顾着他们的衣食住行。不仅如此，在李仁安的鼓励下，三个孩子都考上了自己心仪的大学。

“我自己就是孤儿，知道没人疼的日子有多难，不想看着孩子们有同样的遭遇。”一句诺言的背后，是责任和无法言说的爱意。

9月5日，三湘都市报联合阿里公益天天正能量为这位伟大的母亲颁发天天正能量特别奖，及万元奖金。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

同为孤儿
深知没人疼的日子有多难

“一开学孩子们都去了学校，家里突然就安静了。”9月5日上午11时，李仁安在自家小院打扫卫生。几天前，这里还因为孩子们的欢声笑语而热闹不已。想着曾经在膝前撒娇的孩子们，一个个长大去往不同地方，李仁安心中既开心又有些不舍。

2010年，彼时40岁的李仁安是常德市安乡县新洞口村党支部书记，因为工作原因认识了兄妹三人。孩子们的母亲丧夫后迫于生活压力，带着三兄妹从山东改嫁到湖南常德，“嫁给了村中一名智力稍有缺陷的男人，生活还是很困难的。”

一家人成为李仁安帮扶的对象，随着接触增多，她和孩子们逐渐熟络起来。“老大和老二是男娃，老三是女娃，三个娃性格都比较内向，看见谁都是怯生生的。”说起三个娃，李仁安眼神里满是慈爱，却不愿告诉记者三个孩子的姓名，担心报道刊发后，影响他们未来的生活。

为了让孩子们的日子过得好一些，李仁安送钱送物，逢年过节还会带着孩子们购置新衣物。

原以为日子会随着时间流逝慢慢好起来，2013年，孩子们的母亲因肺癌去世。“孩子们的爷爷奶奶、外公外婆都去世了，只有山东还有叔叔和婶婶。”思虑再三，李仁安决定送孩子们回山东投奔亲人。

去往山东的大巴上，三个孩子中的老大突然拉着李仁安的手，恳切地说：“李伯伯，我们不想去山东，就想跟着你。求你了，我们一定会很乖的。”李仁安知道，一向不喜表达的老大能说出这番话，几乎用光了所有勇气。孩子们眼中的惶恐与不安，像一块巨石压在她心中。

曾经，幼年的李仁安也早早地就失去了父母，经历过艰难困苦的她，深知孩子们的未来会面临什么。可如果带着三个孩子回家，自己如何养活他们，是否能教育好他们。

她的沉默，让孩子们陷入恐慌。看着孩子们因为她的沉默而无措，她做了人生中最勇敢的决定，“带孩子们回家。”

村邻离世，她不求回报挑重担十年
重视教育，甘愿做孩子们的垫脚石

抚养村邻娃 全都送上大学



▲李仁安
(右二)与孩
子们合影。
受访者供图



▲三湘都市报联合阿里公益天天正能量为
李仁安颁发天天正能量特别奖。

让孩子多读书
甘愿做他们人生的垫脚石

与孩子们的叔婶详细地沟通后，2013年，3个孩子正式住到了李仁安家中。

抚养3个孩子不容易，好在丈夫和当时已成年的女儿支持她的决定。申请了各项补助后，3个孩子顺利地回到了学校。

“我小时候没机会上学，很早就离开了课堂。不能在学习上辅导他们，只能在生活上多照顾。”深信知识改变命运的李仁安，最重视的就是孩子们的学习，只要是与学习相关的要求，她都会尽力满足。

2022年，高考前最后一个月，老三突然从学校回家，说什么都不肯再去上学，急坏了李仁安。“当时孩子把自己关在房间，我沟通了好久才知道，是因为学校有同学骂她，说她是孤儿。”没有一味地安慰，李仁安告诉孩子，不用急于反击他人，等她成熟之后，会感谢那些曾经攻击过自己的人。因为正是这些人，她才能更强大。劝说之下，老三终于回到课堂。

如今，老大已经毕业，今年7月份有了正式工作；老二考入中国民航大学，正在冲刺本校的研究生；老三就读于湖南旅游商贸学院，作为志愿者被学校派往杭州，为即将到来的杭州亚运会做准备……

退休后再次应聘上岗
奖金想存着给孩子们用

“孩子们都很努力，也很优秀。有生活补助，学校减免一定的学杂费用，还有奖学金，有助学贷款，日子过得并不难。”李仁安从不诉说养育孩子的不易，只是默默地为孩子们做着力所能及的一切。原本已退休的她，再次到养老院应聘上岗。她说，不想孩子们因为生活压力早早地出来工作，尽可能多读书，“只要孩子们愿意，我愿意供他们一直上学。”

“没做什么了不起的事，得这个奖感觉不好意思。”9月5日下午，得知自己获得天天正能量特别奖及万元奖金时，李仁安正在养老院里忙碌着照顾老人。表达了感谢之后，她迫不及待地想要和远在各地的孩子们分享喜悦。“孩子们读书都要用钱，我想存着给他们用。”谈及奖金，李仁安毫不犹豫地回答。年底老二就要冲刺考研，奖金的发放让她吃了颗定心丸。

“李伯伯就差没生我们，是她给了我们一个完整的家，一个幸福的童年。”虽然没有叫过妈妈，但在三个孩子的心中，李仁安就是他们的母亲。时光的流转之中，亲情就像一条延绵不断的长河，静静而有力地流淌着。

颁奖词

没有血缘，十余年养育，这个善意改变人生的故事，如此厚重，让所有华丽的辞藻黯然失色。

故事里的她，柔软又坚强，会把孩子一个眼神刻在心底，自己十余年艰辛从不提及。故事里的她，朴素又豁达，坚信知识改变命运，尽己所能托起孩子们的明天。

始于善良，终于亲情。

她无私博大的爱，让三餐温饱、一方屋檐变成了孩子们温暖的家、幸福的童年、从此不一样的人生。

谢谢你，改变了三个孩子的一生。

基层新风

父亲生日不宴请 改送“社保”大礼

三湘都市报9月5日讯 “我家杰仔子给我买社保让我老了过得好，这就是最大的孝道。”9月5日，刚刚过完57岁生日的长沙宁乡市大成桥镇永盛村村民陈龙光逢人便夸儿子陈杰响应政府号召，没有铺张浪费给自己办寿宴，而是送上“社保”大礼，让他脸上有光。

城乡居民养老保险政策实施以来，陈龙光每年按时缴纳养老保险费。今年生日前夕，儿子陈杰听说城乡居民养老保险有高档次缴费标准3000元，立即联系村社保干部咨询，并当场作出决定，父亲生日不办寿宴，而是送上一份“社保”大礼。

陈杰的决定不仅得到了父亲的肯定，也在村上成为美谈。“陈家儿子儿媳有孝心、会当家，不铺张浪费，还让父母晚年生活更有保障。”永盛村党组织负责人号召全村村民向陈杰学习，改变消费习惯，构建和谐家庭。

据悉，“不办寿宴送社保、不送彩礼送社保”是宁乡市推进民生实事和基层治理的创新之举。该项工作在全国乡村治理示范乡镇大成桥镇试点以后，已在宁乡铺开。

■全媒体记者 王智芳 通讯员 谢旭 梁露